

新竹市東區三民國小 110 學年度 第二學期 第二次定期評量 六年級 社會試題

六年_____班 座號：_____ 姓名：_____

一、根據文章中的題號，依序辨別是非：一題 2 分，共 26 分。

① 隨著資訊、網際網路的發展與運用，將世界轉型成一個 e 化社會，也可以稱為「e 世代」，各國經濟政策更加開放，可以透過國際貿易，彼此都能享受更廉價、更多樣化的商品，以及(1)各專業領域優秀人才被視為智慧資產，也是各國競相爭取的對象，希望借重其專長，研發用來欺壓弱勢國家的武器，提升各國在全球上的競爭力。

由於使用網際網路的人口日益普遍，企業充分利用這個跨過國界和全年無休的虛擬世界，(2)藉由網路連結，可以統計、分析不同地區熱門商品的銷售狀況；藉由視訊會議，可以立即在線上面對面、即時討論各項議題。然而也興起網路購物的潮流，(3)根據交易的特性，消費者須留意賣家的長相與身分、商品的規格與品質、有無退換保證，以及是否買到最划算的價格，如此才能有安全保障的購物環境。近年來，政府機關、各學校大都設有網站，(4)從前許多需要民眾東奔西跑親自辦理的事項，現在都能在網路上尋求相關的諮詢和服務，提供了便利性，也成為民眾雙向互動的平臺，例如：我的 E 政府、各縣市政府民意信箱、內政部戶政司全球網、醫院掛號、報稅等。

科技無遠弗屆，但是缺乏管制與運用不當，往往造成眾多負面效應，產生許多潛藏的危機。從歷史發展，我們可以知道早期婦女日常會在河邊洗衣、洗菜，但因(5)工業廢水直接排入河流，不僅危害河流生態，水質污染更是讓河流失去生機，倘若有毒物質排入大海，透過食物鏈循環，僅會造成生態系統破壞，人類的健康不會有疑慮。為了減少科技進衍生生的傷害，(6)政府應制定嚴格的管制條例、將特定水域列入水源管制區、興建汙水處理廠、徵收排汙服務費等，以免破壞情形持續發生。

(1)	(2)	(3)	(4)	(5)	(6)
-----	-----	-----	-----	-----	-----

② 珍珍同學在網路搜尋到食品添加物危機相關事件的報導：

2011 年臺灣爆發的塑化劑事件也是個影響層面很廣的食安事件。它其實是偶然被發現的事件。當時食藥署原本不是要調查塑化劑，而是要查緝違法藥品，結果在分析檢體時看到一些很奇怪的波型，才發現原來該波型是因為塑化劑而產生。進而被發現部分上游原料供應商在常見的合法食品添加物「起雲劑」中，(7)為了讓食品外觀更濃稠好看，藉機謀取私利，使用廉價的工業用塑化劑節省成本，譬如運動飲料、保健食品及其他食品都受到塑化劑的汙染，但(8)其實食用鄰苯二甲酸酯不會危害人體健康，不必引起恐慌。

(9)臺灣有愈來愈多的人們，致力於關注食品安全的議題，紛紛開始追求健康的有機飲食，也帶動了維護生態與農業生產，然而政府為了落實民主政治，並沒協助制訂相關法令，(10)位在宜蘭市 羅東鎮的農民採用自然農法耕種水梯田，不僅保留傳統文化，更成功復育當地的自然生態。若生態調查中發現，(11)當物種正逐漸減少，可以透過友善的農法種植，有助於環境保護，且維護生物多樣性。

農業科技專家與科學家為了達成生態與生產平衡，專心研究各種生物防治技術來對抗病蟲害，目前已(12)應用植物栽種綠籬來吸引瓢蟲，既可以吃掉蚜蟲又讓環境美觀，成為許多農作物不可或缺的生態科技之一，不過(13)對於繁殖力極強，生長迅速的福壽螺，臺灣至今仍未找到合適的解決方針。

(7)	(8)	(9)	(10)	(11)	(12)	(13)
-----	-----	-----	------	------	------	------

二、選擇題：一題 2 分，共 32 分。

- () 「臺灣的珍珠奶茶世界聞名，許多商家紛紛標榜自己是臺灣正統的專賣店。」根據敘述，哪一個選項是正確的？
①經濟發展全球化 ②專賣店不會造成臺灣文化的擴散
③造成國家衝突激烈 ④珍珠奶茶店並不屬於跨國企業
- () 具有什麼條件的地區，會是國際企業眼中最能節省成的工廠設置地點？
①提倡自由民主的英國 ②經濟發展程度高的日本 ③農牧業發達的澳洲 ④工資低廉的印度

3. () 我們理解人與自然和諧共生的重要性，在維持生態平衡的原則下，政府一起提倡減少碳足跡、在地消費的概念，請問「農夫市集」可以讓居民在市集裡買到下列何種商品？
 ①新研發的化學肥料 ②新鮮不假他手的農產品 ③最潮流新穎的 3C 產品 ④價格低廉的加工品
4. () 人口增長會提高自然資源的消耗量，下列解決飢餓問題的方法，哪一個最為正確？
 ①重視全球整體資源分配的公平性，國與國之間相互合作 ②持續增加世界人口，提升食物的產量
 ③透過跨國企業讓工廠勞工獲利，有足夠的金錢養活自己 ④發動戰爭搶奪他國資源，讓國家興盛
5. () 近年來由於移工人數漸多，一到假日臺北車站大廳席地而坐已成為一種特色文化，有些工作場所附近甚至出現了專門服務移工的店家。請問：臺灣造成移工的數量上升原因與下列何者無關？
 ①危險性和體力工作乏人問津 ②看中移工的專業技術能力
 ③本地勞工薪資較高 ④可改善移工在家鄉的經濟收入
6. () 利用哪一套系統，可以接收衛星訊號，並轉換成座標，讓使用者知道自己的所在位置？
 ①GPS ②PSP ③KFC ④FBI
7. () 自 1970 年代起，臭氧層日漸稀薄，威脅生物的生長環境，因此許多國家共同簽訂《蒙特婁議定書》，限制使用破壞臭氧層的物質，請問臭氧濃度最高的區域在哪裡？
 ①我們周邊的空氣中 ②森林裡 ③地底下 ④離地面 20 到 30 公里之間的區域
8. () 「根據報導，由諾貝爾和平獎得主所創辦的『鄉村銀行』，專門貸款給農村貧困農人的方式，成功改善許多鄉村人民的生活，並已推廣到更多的國家。」請問上述所提的諾貝爾和平獎得主，指的是下面哪一位？
 ①萬加瑞 ②馬拉拉 ③歐巴馬 ④尤努斯
9. () 臺灣曾經發生過「毒澱粉事件」，為了避免今後可能發生類似的食品安全危機，下列哪一個選項能夠有效解決？
 ①提升食品廠商的道德意識 ②制定食品安全法規 ③提倡生態環保的觀念 ④限制化學科技的發展
10. () 「世界地球日」為每年的 4 月 22 日，是一項世界性的環境保護活動。活動的主要目的是？
 ①聲援全球飢餓、生病和流離失所的人 ②校園反霸凌 ③提高婦女識字率 ④節能減碳救地球。
11. () 隨著全球化發展，為了維護每個人的生存權利，各國須面臨社會公義的一道課題，請問下列哪一項不是人權問題？
 ①戰亂國家的難民，生存權受威脅
 ②經濟落後地區，兒童被迫在危險環境中工作
 ③國際犯罪組織販售毒品，傷及無辜的受害者
 ④婦女受教育的權利被剝奪，促使全球三分之二文盲比中，婦女占最多數
12. () 璇璇居住在日本 琵琶湖地區，她與鄰居家的門簾都是用一種植物製作而成的，想想看，她們會是用哪種植物製作而成？ ①水稻 ②荷花 ③蘆葦 ④竹子
13. () 前幾年美國民眾發起「占領華爾街運動」，目的是為了抗議什麼？
 ①環境汙染 ②人權侵犯 ③國際犯罪 ④貧富不均
14. () 下面哪一個問題必須透過各國領袖召開國際會議來解決？
 ①是否興建核能發電廠 ②臭氧層日漸稀薄 ③推廣市民搭乘捷運 ④利用地熱資源進行發電
15. () 非洲 肯亞的萬加瑞女士鼓勵農村婦女植樹，獲得廣大的回響，也得到世界銀行的支持，既可以提升婦女經濟能力，也有助於水土保持，形成國際性的什麼運動？
 ①彩虹運動 ②黑帶運動 ③環境永續運動 ④綠帶運動
16. () 近年來農業發展面臨許多困境，若在固定場所飼養動物需要飼料加工、照明、控溫和排汗等，可能會遇到以下何種困難？
 ①農村人口老化，農田荒蕪 ②必須挖掘更多水井灌溉
 ③導致農產品產量銳減、品質不穩 ④可能耗費大量的電力能源

三、勾選題：對的打✓，一題 2 分，共 20 分。

1. 關於全球性的問題，需要透過國際間的規範與合作：
- ①() 在學校遭同學霸凌
 ②() 環境汙染越來越嚴重
 ③() 防止販售各國保育類動物
 ④() 世界人口漸多，許多人吃不飽
 ⑤() 貪圖便利，在隊伍中插隊
2. 核能發電是臺灣電力供應的重要來源，核能科技敘述：
- ①() 核廢料放置地點不易找尋
 ②() 電力供應穩定度不夠
 ③() 沒有放射性物質外洩的隱憂
 ④() 較不會造成空氣汙染
 ⑤() 在醫學上可以殺死癌細胞

四、閱讀題：每題 2 分，共 8 分。

科技日新月異，即時通訊軟體發達，大家能在群組內以最快的速度流傳大量訊息。

即時通訊軟體：是一種透過網路與他人進行文字、檔案、語音或視訊交流的系統。例如：FACEBOOK、LINE 等。

下圖為三民國小六年級老師和學生的對話框，根據內容回答以下問題。



- () 某天，光光的手機跳出一則訊息通知，拿起手機一看，忍不住對內容感到好奇，當準備點下網址時，卻看見學霸回覆的訊息，讓光光遲疑了……。請問這封來自三民國小-六年級老師的訊息可能會衍生出什麼社會問題？
①網路霸凌 ②人與人的社交疏離
③網路詐騙犯罪 ④濫用媒體資訊
- () 即時通訊軟體提供便利性，不管食衣住行育樂都能滿足大眾的需求，不過固然方便，請依你的日常觀察，哪一項科技運用是較不合適透過即時通訊軟體進行？
①疫情期間，豬豬利用課餘時間和同學討論數學作業
②良好公民的鴻鴻，即時掌握政府公布的最新政策與消息
③早已安排好的旅遊行程，童童當天早上十點向班導師請假
④掀女喜歡在網路購物，與誠信賣家確認線上匯款的資訊
- () 正當老師發現這則不當訊息後，趕緊移除並詢問大家是否有上當的受害者，沒想到阿季竟不小心點下網址，落入陷阱，請問她該如何處理較為恰當？
①哭天喊地，咒罵對方後找人聯手趁機報復
②自我安慰，摸摸鼻子當作沒這一回事
③積極面對，撥打反詐騙 165 尋求協助
④記取教訓，期待下次出現的受害者
- () 經過警察抽絲剝繭的調查，發現此案涉及多國犯罪，試問為何有此情況發生？
①各國習俗交流 ②貧富差距變大
③全球化資訊發展 ④交通工具迅速發展

四、簡答題：請依題目回答問題 每題答案 2 分，共 14 分。

- 科學家不斷開發再生、乾淨的自然能源，請問冰島是利用何種豐富的資源來發電？(2分)
- 當地居民運用智慧收集森林水源，在崎嶇的山坡上灌溉如畫般的梯田景色；在播種、收成時吟唱出與自然和諧共生的歌曲，皆被列為珍貴的世界遺產。請問當地指的是哪個國家？(2分)
- 隨著通訊、交通工具發展一日千里，在全球化的趨勢下，眾多事物不再受限於國界，可以自由快速流動，世界各國形成一個共同市場，經濟的發展息息相關，而未來你們也都將成為地球村的一份子。請問眾多事物意指哪些？(請任寫三個答案，共 6 分)
- 巧克力的原料是可可，主要產地為西非，但往往不是最大的利潤者，為了保障對生產者收購的公平價格，免除被中間商層層剝削，與提醒消費者對產品原料的貿易與來源，促進社會發展的成本。請問可以尋求哪個國際組織的協助？(2分)
- 地球村的發展，讓國家之間開始有了合作，也有衝突，印度與哪個國家曾因領土和宗教差異而發生衝突，但兩國對水資源分配會進行協商與共同整治計畫，形成特殊的景象？